

網路瀏覽甘苦談

張志偉

紀伯倫《先知》一書中說到：「每天，你們的心靈驚嘆於生命的奇蹟，你們的痛苦彷彿與你們的快樂一樣奇妙；你們將習慣心靈的季節變化，就像習慣接受來去於田野的季節變化。於是，你們能夠寧靜的心情看待你們悲涼的冬季。」如果說一切美德恆存於痛苦，那我天生視線的模糊將是我此生的考驗。

在國文老師指導我完成這篇作文之前，我幾乎不曾親近過網路，但心中對網路的好奇，一直如烈火般炙熱。老師問我平常有沒有使用網路的經驗，我說因為我視力模糊，雖然沒有看不見，但網路的字體普遍都很小，螢幕的光線也很刺眼，所以我很少用。老師明白我的困難後，便運用網路資源帶著我認識網路的使用。

老師首先將螢幕光線調暗，再將畫面字體放大，一邊操作一邊教我使用，老師說他希望我自己會操作，才能降低網路使用帶給我的不方便感，這樣才能真正廣泛的使用網路資源。老師說現在有“網路無障礙”的觀念，並且先帶我認識什麼是“網路無障礙”，這樣的先備動作，使我對網路使用產生了信心，網路上的資料說：「視障者只使用鍵盤，在設計網站時就不能只有滑鼠才能啟發的動作，要鍵盤也能做得到，由於鍵盤只能由 TAB 鍵在各個項目遊走，所以 TAB 順序的設計，長選單設計群組以方便快捷尋找，另外，快捷鍵、網頁的標題、導覽連結工具列等便利鍵盤的操作設計也要注意。」我的狀況是弱視，不是全盲，但我明白「網路無障礙」是為了服務更多人，讓更多人不會因為自身的限制就不敢使用網路資源。在國文老師的指導下，我在網站 U-CAR 的“汽車教室”(網址

<http://classroom.u-car.com.tw/>)完成了我第一份電子報告。專業科目老師希望我們能使用網路資源，完成一份汽車專業報告，我的題目是“變速箱”，但我遲遲不敢使用網路，一直沒交作業。這次我試著點開網頁，開始學習如何搜尋資料，這時才發現，網路有好多資訊，這些豐富的資訊，使知識都跟著活潑了起來。如網頁上所言，「變速箱為因操作上的需求而有“手動變速箱”與“自動變速箱”兩種系統，這兩種變速箱的作動方式也不相同。……此外汽車廠也為高性能的車輛開發出“自手排變速箱”的附有自動操作功能的手動變速箱。」最後我才明白原來我喜歡的 F1 賽車，目前全面使用“自手排變速箱”，因此使用此類型手動變速箱的車輛均標榜採用來自 F1 的科技。

網路瀏覽的苦是我對網路使用的陌生，字體大小的密麻與光線的刺眼，都使我退避三舍。如今，網路瀏覽的甘，是我藉由網路的使用，打開了另一個視窗，開拓了我的璀璨眼界，在網路世界中，我將無所畏懼。